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Предлог теме докторске дисертације 

 

Конструисање оквира нарације: 

представе архитектуре у Сарајевској хагади и илуминираним сефардским 

хагадама 14. века 

Кандидат: мр Чедомила Маринковић 

 

Докторска теза “Конструисање оквира нарације: представе архитектуре у 
Сарајевској хагади и илуминираним сефардским хагадама 14. века” има за циљ да 
темељно испита начине представљања архитектуре у сефардским илуминираним 
хагадама наведеног периода насталих на подручју Барселоне и околине. Полазна 
претпоставка је да се архитектура у овој грађи користи као скуп добро елаборираних 
визуелних скраћеница и општих места који су оквир за представљање наратива. 
Изненадни упливи савремене или “реалистичне” архитектуре, као  у представи 
синагоге из Сарајевске хагаде, међутим, говоре о томе да су овакви, наизглед 
непроменљиви топоси архитектонске репрезентације подложни модификацијама. 
Под којим условима се ови топоси мењају, како се преносе и колико су универзални? 
У којим иконографским сценама се појављују овакве представе, какви су принципи 
по којима се представљају и који су им саставни елементи, питања су на која ћемо у 
дисертацији покушати дати одговоре.  

Предмет истраживања 

Предмет истраживања овде предложене докторске тезе “Конструисање 
оквира нарације: представе архитектуре у Сарајевској хагади и илуминираним 
сефардским хагадама 14. века”  биће начини представљања и значење архитектуре у 
илуминираним сефардским хагадама као и њихови иконографски извори. Биће 
разматране најпознатије илумиране сефардске хагаде настале у оквиру истог 
каталонског круга као што су Сарајевска хагада (Сарајево, Земаљски музеј), Златна 

хагада (British Library Add. 27210), Риландс хагада (John Rylands University Library 

Manchester) и тзв. “Двојна (Братска)” хагада (British Library Or. 1404).  Посебна пажња 
биће посвећена идентификовању, иконографској и иконолошкој анализи 
различитих сцена са представом архитектуре. Такође ће се анализирати и начини 
представљања унутрашњег и спољашњег простора као и појави архитектонских 

схема и скраћеница.  



Представе архитектуре из наведених хагада представљаће основну грађу мог 
истраживања. Визуелни материјал ће бити представљен монографски како би се 
добио што потпунији хронолошки репертоар ових представа. Уз њих, као 
компаративни материјал биће коришћени представаме архитектуре из других 
хебрејских илуминираних рукописа овог периода као што су ашкенаске илустроване 

хагаде. 

Током своје дуге историје, од 10. до краја 15. века, средњовековни хебрејски 
илуминирани рукописи представљају место сусрета различитих култура. Стилски 
зависни од савремених школа илуминације из окружења у коме настају, они 
представљају јединствену грађу у којој се, на једном месту могу проучавати 
многобројни утицаји: патрона и поручилаца, локалних школа,  и изнад свега, општих 
стилских тенденција одређених периода. Илуминиране сефардске хагаде носе 
највише трагова позноготичке уметности те су тога и специфични извор за њено 

проучавање.   

До почетка 14. века приче повезане са пасхалним прослављањем Изласка из 
Египта представљају само један део уобичајених хебрејских молитвеника.  
Илустроване хагаде се, као нови тип књиге, по први пут појављују у Европи око 1300. 
године. У оквиру ове скупине илуминираних рукописа, шпанске (сефардске) хагаде 
14. века представљају један од најбогатијих извора библијских сцена будући да је 
текст врло често праћен пикторијалним циклусима. Ови циклуси прате библијску 
нарацију од Стварања света до Изласка из Египта. Од многобројних сефардских 

хагада, Сарајевска је свакако најпознатија. 

Интересовање за начине представљања архитектуре у средњовековној 
уметности, у последње време, веома је велико.  Историјске, теолошке и литерарне 
основе архитектонских представа као и њихова вишеструка симболичка, наративна 
и декоративна функција предмет су посебне дисциплине која се назива 
Микроархитектура.  У хебрејским илуминираним хагадама проблем архитектонске 

декорације до сада још није био предмет посебног научног интересовања.  

У оквиру наративних циклуса хебрејских илуминираних хагада, 
архитектонска репрезентација представља јединствени интегративни фактор. 
Својом конструктивном функцијом она успоставља оквир, „позорницу“ за појаву 
наративне сцене. Каква је архитектура која се овде приказује? Које је њено значење у 
оквиру сцене – да ли је оно декоративно, евокативно или “портретско”. Који су 
модели архитектонске репрезентације који се преузимају? Одакле долазе  и на који 
начин се преносе? Какав је однос према представљању простора у илустрованим 
хагадама и да ли постоје заједничка места, топоси у представљању архитектуре који 
су заједнички за сефардске хагаде и друге илуминиране хебрејске рукописе?  Какав је 



однос овде представљене архитектуре са начином представљања архитектуре у 
хришћанским рукописима? По чему се ова архитектура разликује од свих осталих 
архитектура? Да ли постоје зборници ликовних предложака за представе 
архитектуре, и да ли је,  и какав  њихов однос према представљачким теоријама 
позне готике? Како се у средњевековној култури успостављају ликовни модели а 
како преносе,  и да ли се може претпоставити да постоји специфична архитектонска 
lingua franca? 

Детаљнијим проучавањем начина представљања архитектуре у наведеној грађи која 
се својим моделима везује за позноготичке али и многобројне друге стилске утицаје, 
сматрамо да се може допринети расветљавању токова развоја визуелне културе  у 
јеврејским сефардским заједницама у позном средњем веку али и изван граница 
једне конфесије, те да се управо у домену визуелизације архитектуре може доћи до 
специфичног универзалног  позносредњовековног  језика архитектонских 

представа. 

Циљ истраживања 

Основни циљ докторске тезе “Конструисање оквира нарације: представе 
архитектуре у Сарајевској хагади и илуминираним сефардским хагадама 14. века” је 
да се утврде начини представљања архитектуре у сефардским хагадама 14. века, да 
се одреде принципи конструисања архитектуре, те да се направи јасна дистинкција 
између архитектуре као ликовног или композиционог средства и њене потенцијално 
документарне функције. Такође је од велике важности утврдити да ли је, можда, у 
оквиру визуелне културе средњег века постојао један јединствени језик 
архитектонске репрезентације применљив на различите културе и, можда чак,  
конфесије. Ово ће бити омогућено компаративним истраживањем различитих 
стилских и културних услова у којима настају модели  архитектонске репрезентације 
сефардских хагада. 

 

 

 

 

 

 

 



Предложена структура рада 

 

1. Досадашња истраживања  

2. Реализам, сличност и топос у представама архитектуре: теоријско-
терминолошка разматрања 

3. Иконографске сцене  са представом архитектуре у сефардским илуминираним 
хагадама  

4. Сценографија, евокација или нешто треће – принципи представљања 

архитектуре у сефардским хагадама  

5. Начини представљања појединих елемената сликане архитектуре 

6. Model books -  извори за познавање сликане архитектуре и готичке теорије 
репрезентације 

7. Diferentia specifica: сликана архитектура у ашкенаским хагадама 

8. Архитектурална репрезентација као визуелна lingua franca - закључна 
разматрања 

9. Каталог рукописа 

10. Литература 

11. Илустрације 

 

Методолошки приступ 

Приступ теми овде предложене докторске дисертације “Конструисање оквира 
нарације: представе архитектуре у Сарајевској хагади и илуминираним сефардским 
хагадама 14. века”  биће интердисциплинаран и ослањаће се на методе више 
хуманистичких дисциплина. Примарно ће бити коришћене иконографска и 
иконолошка анализа које су усмерена на испитивање односа текста и слике, те на 
проучавање историјско, друштвеног, духовног и културолошког контекста стварања, 
перцепције и рецепције представа архитектуре. Поред наведених метода 
истраживање ће користит и методолошка достигнућа историје и културне 
антропологије. 



Од посебне важности у нашем проучавању биће метод Олега Грабара који 
архитектуру види као посредника између текста и слике, тј. између репрезентације и 
орнамента. У свом кључном теоријском делу Посредовање орнамента, он посебну 
пажну поклања истраживању сложених разлика више видова архитектонске 
репрезентације.  У истраживању ће бити примењени и методолошка достигнућа тзв. 
Bild-Anthropologie Ханса Белтинга али и његова Blickwechseln методологија - 
сучељавања истог феноменолошког проблема кроз визуре различитих култура.   

Примена наведених метода на предложени материјал би требало да омогући 
боље разумевање формирања топоса архитекстонске репрезентације, његову 
перцепцију и дисеминацију у оквирима средњовековне визуелне културе.  Уз ове 
методе ће бити коришћена и компаративна метода, те ће наведена грађа, где год то 
буде било доступн, бити поређена са архитектонским представама у савременој 
готичкој и византијској уметности. 

 

Основне хипотезе 

На основу увида у стање истражености грађе, као и на основу предложене 
структуре рада, очекујем да ће ово истраживање створити ширу и подробно 
документовану слику о врстама, иконографским варијантама и значењу представа 
архитектуре у средњовековним илуминираним хагадама, као и да ће додатно 
објаснити начине стварања и преношења сликарских узора у илуминираним 
рукописима позног средњег века. Сликана архитектура представља основни 
композициони елемент великог броја сцена које се појављују у средњовековним 
хагадама али и шире, у илуминацијама  хебрејских илустрованих рукописа. Начин 
представљања архитектуре показује како се одређени структурални елементи увек 
слично представљају, што нам омогућава да предпоставимо да постоји извесни 
општи вокабулар ових елемената који се могу користити без обзира на сцену коју 
илуструју, тип рукописа, и можда чак, и без обзира на конфесионалне разлике. 

Имајући у виду овде изложену аргументацију, као и предложени методолошки 
поступак, очекујем да ће ово истраживање створити основу за стварање новог 
атрибутивног средства које би помогло у одређивању ширења развоја утицаја 
одређених сликаних школа у периоду од 13. до 15. века на широком  европском 
простору. 
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Предмет и циљ дисертације: 

Непосредни предмет проучавања докторске дисертације “КОНСТРУИСАЊЕ 

ОКВИРА НАРАЦИЈЕ: ПРЕДСТАВЕ АРХИТЕКТУРЕ У САРАЈЕВСКОЈ ХАГАДИ И 

ИЛУМИНИРАНИМ СЕФАРДСКИМ ХАГАДАМА”  јесу најпознатије илуминране 

сефардске хагаде настале у оквиру каталонског круга илуминираних јеврејских рукописа 

позног средњег века, као што су Сарајевска хагада, Златна хагада, Рајландс хагада, и тзв. 

Двојна или братска хагада. Посебна пажња биће посвећена сликаним представама 

архитектуре у поменутим рукописима, начину представљања унутрашњег и спољашњег 

простора као и средствима преношења архитектонских схема. 

Уз наведене сефардске илуминиране хагаде, као компаративни материјал биће 

анализиране и сцене са представама архитектуре из других хебрејских илуминираних 

рукописа насталих током средњег века, као што су ашкенаске илустроване хагаде, 

илустроване библије и махзори.  

У периоду између X и XV века, средњовековни хебрејски илуминирани рукописи 

представљају место сусрета и прожимања различитих култура. Стилски ослоњени на 

савремене школе књижне илуминације окружења у којем су настајали, они представљају 

јединствену грађу у којој се сустичу утицаји различитих култура средњовековне Европе и 

ширег медитеранског света, патрона и публике, локалних школа и универзалне традиције. 

Настале у оквиру и за потребе јеврејских заједница, илуминиране сефардске хагаде 

обележене су јасно израженим елементима позноготичке уметности ширег европског 

културног круга  и стога представљају веома значајан материјал на основу којег се може 

пратити процес апропријације и акултурације у окружењу њиховог настајања као и 

специфични начини визуелног изражавања јасно дефинисаног (верског и културног) 

идентитета једног ентитета у оквиру шире целине средњовековне визуелне културе. 

До почетка XIV века приче повезане са пасхалним прослављањем Изласка из 

Египта престављају само део уобичајених хебрејских молитвеника. Илустроване хагаде се, 

као нови тип књиге, први пут јављају у Европи око 1300. године. У оквиру ове скупине 

илуминираних рукописа шпанске тј. сефардске хагаде XIV века представљају један од 

најбогаријих извора за познавање иконографије и начина визуелизације библијских сцена 



организовахих у циклусе који прате библијски наратив од Стварања света до Изласка из 

Египта. 

Циљ докторске дисертације “КОНСТРУИСАЊЕ ОКВИРА НАРАЦИЈЕ: 

ПРЕДСТАВЕ АРХИТЕКТУРЕ У САРАЈЕВСКОЈ ХАГАДИ И ИЛУМИНИРАНИМ 

СЕФАРДСКИМ ХАГАДАМА” јесте стицање увида у укупни репертоар и различите 

начине представљања архитектонски обликованог простора као оквира, те значењске, 

симболичне одреднице горепоменутог наратива у сефардским хагадама позног средњег 

века.  

Својом конструктивном природом и функцијом представе архитектуре 

успостављају оквир, позорницу за појаву наративне сцене. Циљ ове докторске дисертације 

јесте да анализира природу архитектуре која се приказује у илуминираним сефардским 

хагадама и њену функцију, њено значење у оквиру сцене – декоративно, евокативно 

(меморијално) или “портретско”. Циљ ове дисертације јесте и установљавање модела који 

се преузимају у представљању архитектуре у илуминираним сефардским хагадама као и 

испитивање могућности постојања заједничких места, топоса, у представљању 

архитектуре у хагадама и другим врстама илуминираних хебрејских рукописа те односа са 

начином представљања архитектуре у средњовековним илуминираним хришћанским 

рукописима. Важан циљ дисертације “КОНСТРУИСАЊЕ ОКВИРА НАРАЦИЈЕ: 

ПРЕДСТАВЕ АРХИТЕКТУРЕ У САРАЈЕВСКОЈ ХАГАДИ И ИЛУМИНИРАНИМ 

СЕФАРДСКИМ ХАГАДАМА” јесте испитивање начина успостављања ликовних модела 

у средњовековној уметности и механизама њиховог преношења. 

 

Опис садржаја (структуре по поглављима) дисертације: 

Докторска дисертација “КОНСТРУИСАЊЕ ОКВИРА НАРАЦИЈЕ: ПРЕДСТАВЕ 

АРХИТЕКТУРЕ У САРАЈЕВСКОЈ ХАГАДИ И ИЛУМИНИРАНИМ СЕФАРДСКИМ 

ХАГАДАМА” има предложену структуру изражену кроз следећа поглавља: 

 

1. Уводна разматања и преглед историје истраживања  



2. Реализам, сличност и топос у представама архитектуре: теоријско-терминолошка 

разматрања 

3. Иконографске сцене са представом архитекуре у сефардским илуминираним 

хагадама  

4. Сценографија, евокација или нешто треће – принципи представљања архитектуре у 

сефардским хагадама 

5. Начини представљања појединих елемената сликане архитектуре 

6. Књиге предложака – извори за познавање сликане архитектуре и готичке теорије 

репрезентације 

7. Сицилијански Pas de trois - Златна хагада, Капела палатина, Скилицина хроника 

8. Diferentia specifica: сликана архитектура у осталим хебрејским илуминираним 

рукописима средњег века – ашкенаске хагаде, илустроване библије, махзори  

9. Представе архитектуре као визуелна lingua franca:  закључна разматрања 

10. Каталог рукописа 

11. Литература 

12. Илустрације 

  

Основне хипотезе од којих ће се полазити у истраживању: 

Основне хипотезе од којих се полази у изради докторске дисертације  “КОНСТРУИСАЊЕ 

ОКВИРА НАРАЦИЈЕ: ПРЕДСТАВЕ АРХИТЕКТУРЕ У САРАЈЕВСКОЈ ХАГАДИ И 

ИЛУМИНИРАНИМ СЕФАРДСКИМ ХАГАДАМА” тичу се чињенице да сликана 

архитектура представља основни композициони елемент великог броја сцена у 

илуминираним средњовековних хагада али и шире, у илуминацији свих јеврејских 

рукописа, библија, махзора и молитвеника. Начин представљања архитектуре показује 

како се одређени структурални елементи увек представљају сличним визуелним 



формулама што даје основу за претпоставку да постоји општи вокабулар ових елемената 

који се могу користити без обрзира на сцену коју илуструју, тип рукописа па чак и 

конфесионалне разлике, а да је притом њихово значење уско одређено културним и 

конфесионалним контекстом наратива који они дефинишу.  

 Методе које ће се у истраживању применити: 

Предложени метод рада подразумева интердисциплинарно проучавање материјала 

које се ослања на методологију и научна сазнања више хуманистичких и друштвених 

научних дисциплина, а пре свега историје уметности, историје, студија религије, 

теологије. Иконографска и иконолошка анализа биће примењене у поступку проучавања 

визуелних формула представљања архитектуре, а посебно елементи метода који је 

дефинисан кључном студијом Олега Грабара, Посредовање орнамента (The Mediation of 

Ornament), где је архитектура сагледана као посредник између текста и слике, тј. између 

репрезентације и орнамента. У поступку истраживања биће примењен и приступ тзв. 

Bildantropologie, како га је дефинисао Ханс Белтинг, те Blickwechseln метод истог 

истраживача којим се један феноменолошки проблем сагледава паралелно кроз визуре 

различитих култура и културних идентитета. 

  

Очекивани резултати и научни допринос: 

Очекивани резултати истраживачког рада на докторској дисертацији 

“КОНСТРУИСАЊЕ ОКВИРА НАРАЦИЈЕ: ПРЕДСТАВЕ АРХИТЕКТУРЕ У 

САРАЈЕВСКОЈ ХАГАДИ И ИЛУМИНИРАНИМ СЕФАРДСКИМ ХАГАДАМА” тебало 

би да пруже заокружену и подробно проучену слику о заступљености, иконографским 

варијантама, моделима и значењу представљања архитектуре и архитектонских елемената 

у илуминираним средњовековним сефардским хагадама те о феномену апропријације и 

акултурације у средњовековној уметности сагледаном кроз примере илуминираних 

сефардских хагада. Важан очекивани резултат представља боље разумевање поступка и 

средстава конструисања посебног визуелног идентитета сефардских заједница у којима и 

за које ове илуминиране књиге настају па тако и важан допринос познавању јеврејске 

уметности уопште. 



 

Закључак: 

Ценећи да је предлог Чедомиле Маринковић заснован на добро планираном 

истраживачком раду, одличном познавању материјала који се проучава и објављене 

литературе, као и да је предложени приступ научно оправдан и методолошки релевантан, 

те да може представљати иновативни допринос развоју историје уметности, предлажемо 

Наставно научном већу Филозофског факултета Универзитета у Београду да докторанду 

Чедомили Маринковић одобри рад на изради докторске дисертације под насловом 

“КОНСТРУИСАЊЕ ОКВИРА НАРАЦИЈЕ: ПРЕДСТАВЕ АРХИТЕКТУРЕ У 

САРАЈЕВСКОЈ ХАГАДИ И ИЛУМИНИРАНИМ СЕФАРДСКИМ ХАГАДАМА”. 

 

 

      доц. др Јелена Ердељан, ментор 

 

 

      проф. др Ненад Макуљевић 

 

 

      проф. др Елиезер Папо 

 

 

Београд, 18.7.2013.    доц. др Иван Стевовић 

 

 



 

 

 

 

 


